

# 尿毒症父亲隐病情打工供养子女

姐弟俩一直认为爸爸身体很好，没想到，爸爸到了尿毒症晚期，还在打工给他们挣学费和生活费。

深深地自责和愧疚之后，姐弟俩不惜一切地挽救起爸爸的生命……



雷晓青和爸爸唯一的合影

要留下爸爸的容貌

这是雷晓青和爸爸唯一的合影。

清明前一天，她刚踏出寝室门又折了回去，抓起室友的数码相机放进自己包里，边走边给室友打电话：“借了你的相机，我等不及你回来，我要回重庆开县看爸爸。”

一年来，每次见到爸爸，她都担心是最后一面。这次，她无论如何要定格下爸爸的容貌，她怕爸爸突然走了……

这张合影就是这次回家照的，弟弟和爸爸也合了影。照片上的爸爸很憔悴，雷晓青挽着他的手臂，在背后支撑他那被尿毒症折磨得很虚弱的身体，就像记忆中，爸爸用他那虚弱的躯体支撑起这个家。

记忆中，在外打工的爸爸还有一句常说的话：“我很好，你们安心读书。”直到爸爸快不行了，姐弟俩才知道，爸爸说这

句话时，早已徘徊在生死边缘。

雷晓青去年大学毕业，和妈妈一样，她与弟弟现在所有的付出都是为了爸爸，为了这个家，可他们仍觉得太少，欠爸爸太多。姐弟俩都想割一个肾给爸爸，延续他的生命。

## “爸爸一直在骗我们”

雷晓青老家在开县南雅镇天津村11组，现在山城燃气设备有限公司做电脑系统维护工作。她是个很成熟、漂亮的女孩。

“爸爸是为了我和弟弟才病倒的，在广东东莞，医生一晚下了3次病危通知，他和妈妈都瞒着我们。”雷晓青永远记得那天——2008年1月31日。

“晓青，你爸得了尿毒症，不行了！”同在东莞打工的表姐打来电话，那时，雷晓青正在重庆电子工程职业学院读大三，她不敢相信：“我昨晚打电

话，妈妈还说爸爸很好。”

雷晓青和弟弟雷海林赶到东莞，见到4年没见面的爸爸雷正轩。

雷晓青回忆：“破旧的出租屋里，爸爸躺在凌乱的床上，很瘦很瘦，奄奄一息。”因没钱，雷正轩在医院呆了一晚便出院了，就是那晚，医生给他下了3次病危通知书。

“你爸爸早就查出患了尿毒症，他不准我告诉你们，怕影响你们学习。这次再不告诉你们，我怕你们就看不到他了。”妈妈带着哭腔的声音让姐弟俩顿时懵了。他们从不知爸爸有尿毒症，只知爸爸1998年得了慢性肾炎。

“2001年，爸爸说他病好了，又和妈妈到广东打工。”雷海林眼睛红红的，“我们一直以为爸爸身体很好，真傻，慢性肾炎怎么可能说好就好呢？”

“傻孩子，你们来做啥，我

很好。”看到孩子们，雷正轩艰难地吐出这几个字。

“爸爸，你为什么要骗我们？每次打电话，你总说很好……”话没说完，雷晓青已泣不成声。

想到爸爸入院当天还在工地上忙碌，还按时给儿女寄生活费，还在电话里说自己很好，雷晓青和雷海林开始恨自己，这么多年来竟忽略了爸爸，自责的泪水浸湿了爸爸身上破旧的棉被。

姐弟俩发誓，要让爸爸真的好起来。

## 弟弟带着爸爸读书

让大家没想到的是，半月后，雷正轩脱离了生命危险，回到开县后，妈妈付前劳又匆匆去了广东，她要为丈夫挣救命钱，为儿女挣学费。她在一工地做饭，月工资不足1000元，可她每月只给自己留50元，其余的全寄回家。

妈妈走了，雷晓青也要回主城区上学，照顾爸爸的重任落在弟弟雷海林身上。

“你们安心上班、上学，爸爸交给我。”雷海林似乎突然间长大了，他已决定，带着爸爸一起去读书。

雷海林在附近的铁桥镇中学上高中，老家的房子到处漏雨，他就在铁桥中学旁租了间破旧的民房。

每天，雷海林一早就起床安排好爸爸一天的生活，中午放学后又赶回出租屋为爸爸做午饭，然后匆匆赶往学校，下午放学和上晚自习之间的短暂时

间，他也得回去。夜深了，他还要复习、做家务、为爸爸洗衣服。

病重时，雷正轩连床也起不了，晚上要起夜好几次。每次，看到儿子睡得那么熟，他都不忍心叫他，“儿子特别警醒，我稍有响动他就醒了，起来扶我上厕所，给我端水。”

每星期，雷海林都要带爸爸到县城人民医院做两次透析，“他老不准我请假带他去，我怎么放心让他一个人坐一个多小时车去医院？”雷正轩现在最担心的就是怕耽误儿子的学习，“他马上就要读高三了，我拖累了他。”

## 姐弟想给爸爸捐肾

清明节放假3天，雷晓青带着相机回开县看爸爸，她在三军医大给爸爸买了10支10000单位规格的促红素，医生说，爸爸严重贫血，开县没有10000单位的。

见到女儿，雷正轩挣扎着坐起来，第一句话仍是：“跟你说我很好，莫老回来看我，浪费路费，自己好好工作。”

“他总是这样——哪怕明知道骗不了我们。”雷晓青说。

雷正轩的尿毒症已到晚期，唯一的办法就是换肾。雷晓青打听过，换肾要好几十万，姐弟俩都想为爸爸捐出一个肾，可他们连做配型的钱也没有，雷晓青至今欠着学校1万多元学费。

“爸爸透析一次要500元，还要吃很多药，每月至少要4000元，能借的亲友都借遍了。上个月，爸爸病情加重又进

了医院，花了一万多元，要不是我单位资助和同事捐款13000多元，爸爸可能已不在了。”雷晓青说。

和妈妈一样，雷晓青几乎将所有收入都用在爸爸身上，扣去房租，她每月拿到手的工资有1500元，每月至少要寄1300元给爸爸。

“她们4个女孩住一套寝室，都是合起做饭吃，只有雷晓青单独开伙食，很少吃肉。很多衣服都是朋友不穿了送她的。”山城燃气设备有限公司工会主席张红兰无法想象，这个女孩如何做到每月只用200元。

“我的伙食和别人不一样。”雷晓青说，什么也没有比延续爸爸的生命重要。她还拒绝了单位办的养老保险，这样，她自己就不用缴那每月90多元的保险费，又可多给爸爸寄90多元了。

雷晓青永远记得自己上大学时，面对每年5000多元的学费，很多亲友都说：“女孩子没必要读那么多书，何况家里这么穷，让她早点去打工算了。”可爸爸总说自己没文化，不能再让孩子没文化，哪怕是欠债。

“他用自己的命为我换来一张大学文凭，如果那时就知道爸爸的身体这样差，我绝不会上大学。”雷晓青说，现在，是该她和弟弟报恩的时候了。

“将来上了大学，我还要带爸爸一起去，让妈妈和姐姐安心挣钱回来救爸爸，给爸爸换肾。”雷海林说，哪怕有一线希望，他和姐姐也不会放弃。

据《重庆晚报》

# 杀“替身”骗保 家族4人获刑

一个家族4名成员，为骗取42万美元巨额保险金，找来拾荒男子当“替身”，制造车祸将其杀害。

经湖北省高级人民法院终审判决，李春兰犯保险诈骗罪和故意杀人罪，判处死刑，剥夺政治权利终身，并处罚金15万元；其继父儿子胡建刚，犯故意杀人罪被判死刑，缓期2年执行，剥夺政治权利终身；李春兰的姨侄吴波犯故意杀人罪被判无期；李春兰之女李琪琪被判10年有期徒刑，并处罚金5万元。

此案从公安机关逮捕被告人至今，历时3年之久。经最高人民法院死刑核准，李春兰于16日押赴刑场。

胡建刚的落网，揭露出惊天杀人骗保案：2004年初，李春兰向胡建刚提议骗保，胡建刚答应。当年5月，李春兰出资，胡建刚赴港在美国一家保险公司购买42万美元的人寿及意外死亡保险，受益人为其父胡远国。

2005年4月，胡建刚找到一名与其体貌相似的乞丐，同月21日晚将其灌醉后，由李琪琪驾车将其带至张公堤堤下公路，再由吴波驾货车将其轧死，伪造“胡建刚”遇难假象。

同年5月24日，李春兰以胡远国委托人身份赴香港向保险公司索赔。

随着调查的深入，另一起“诈尸”骗保案也浮出水面。2003年3月，李春兰的女儿王娅通过香港的姑妈，向美国友邦驻香港保险公司投保20万

美元。李春兰生出作假的恶念：如果找一具死尸冒充女儿溺亡，就能骗取保险金。

2003年8月，李春兰指使女儿邀邻居游泳，设计出女儿“溺水”的假象，还带几份寻尸启事，顺长江下游散发寻找。8月13日，李春兰面对一具无法辨认面相的死尸嚎哭，证实这具尸体就是女儿“王娅”。

李春兰持报案材料，骗过警方备案，并在鄂州将“女儿”火化。有几次，藏匿在外的王娅偷跑回将军花园家中，被邻居发现，以为“撞见鬼”。

李春兰因此从美国友邦驻港保险公司理赔折合166万人民币。为掩盖女儿诈死事实，李春兰同年底将王娅改名“李琪琪”，并托人为其取得新的户口和身份证件，将女儿出生年份由1981年改为1983年。

## 记者直击 对话临刑前的李春兰：不该把女儿卷进去

对话临刑前的李春兰：不该把女儿卷进去

临刑前几日，记者经特许在看守所与李春兰面对面。她扎马尾辫，精神状态看上去还不错。“对死刑的结果，我没想到……”李春兰称。

回忆起当初沿江找女尸的情景，李春兰说，当她看到和女儿身材相当的浮肿女尸，还真想起了女儿，不由大哭一场。这场假戏真做，骗过了不少人。

李春兰称，当她接到巨额保险赔偿时，简直不敢相信，后用部分款项投资了几个门面。

记者：你现在最后悔的事是什么？

李：不该把女儿卷进去。

记者：作为母亲，你自责吗？

李（声音哽咽）：我很心痛，心在受煎熬。我和女儿羁押在同一看守所，却不能照顾她。

记者：想对女儿说些什么？

李春兰：我希望她好好接受改造，以我为戒，以后好好面对人生。也希望以我这个典型去教育其他人。

记者随后对李春兰家族骗保案的3名同伙也作采访。吴波称，只怪自己住小姨家，一切听从小姨的安排了，“我自己绝对没有胆量去杀人”。而李春兰之女李琪琪面对提问，始终沉默。

胡建刚惦记的是儿子和老父亲。“老父亲近90岁了，说走就会走，可怜他老人家怕连个送终的人都没有……”

## 案件反思

### 公诉人曾赴香港取证感叹保险行业有漏洞

2006年9月，武汉市检察院对李春兰杀人骗保案提起公诉，主办此案的公诉人李钢称，此案作为武汉市第一起涉外骗保案，李春兰和亲友合谋杀人骗保，案情重大，影响恶劣，“为将此案办成铁案，曾专程到香港取证”。

公诉人李钢告诉记者，此案暴露出保险行业的制度漏洞。在保险行业，投保人编造未曾发生的保险事故，或者发生事故后，夸大保险标的和事故后果，使得反保险欺诈调查员难以界定，这样的保险行业现状下，仅靠我国目前的《刑法》和《保险法》进行打击和防范，还不够，这方面也需要与国际接轨，需要出台专门的《反保险欺诈法》一类法规。

此外，保监会应成立专门的反保险欺诈调查部门，对付专业的保险欺诈和保险诈骗犯罪。

再就是，保险公司应加强沟通与合作，加快信息网络化建设步伐，提高防范欺诈的科技含量和工作效率，要转变行业间各自为政的单一竞争，打破行业间信息壁垒，建立除个

人隐私、公司商业机密的公共信息共享平台。在本案中，胡建刚因涉嫌欺诈在前一家保险公司投保未成，若保险行业建有共享信息平台，他到另一家保险公司投保时就很难成功。

据中国保监会湖北监管局统计研究处周红雨介绍，目前，全球保险诈骗金额约占赔付总额的15%，我国骗保问题的比例在20%至30%之间。就湖北而言，全省每年骗赔的金额估计有7亿到10亿元。

华中师范大学社会福利研究中心副主任梅志罡教授认为：在社会转型期，传统的道德观念受到冲击，一些人诚信、守法的意识越来越淡薄，使保险业面临道德风险和诚信危机。不法分子将骗取保险赔偿金作为生财之道，蓄意骗保。在这种情况下，保险公司的防范意识和内控管理，急需更上档次杜绝漏洞，不轻易给犯罪分子可乘之机。

## 记者回访

### 回访李春兰家：88岁胡远国照顾孙儿

4月13日，记者来到李春兰出事前的住所——紫藤花园一栋单元楼的一楼。这套120平方米三居室的跃式住房，是李春兰于2004年第一次骗保得逞后购买，李春兰和女儿一直居住在此。

2005年9月，李春兰和胡建刚被抓获。胡的父亲胡远国搬来此处居住，照料可怜的孙儿。

刚落座，瘦骨嶙峋的胡远国就声音哽咽，双眼微红：“李春兰把我们一家子害惨了……”李春兰从小就在少管所几进几出，坐牢成家常便饭，我和她妈妈都不喜欢她。”88岁的胡远国说，李春兰是她的继女，李春兰7岁那年，她母亲

离婚后嫁到胡家，但李春兰并没有跟母亲和继父胡远国一起生活，与生父住大夹街。胡远国说，胡建刚是他唯一的亲生儿子，“建刚小时候乖巧，蛮听话，但头脑简单，听姐姐李春兰的话，才落到如今下场。”“我不袒护儿子，毕竟他犯了罪。”老人说，胡家最对不住的是儿媳和读初中的孙子。老人指着屋外晾晒的床单和衣服说，儿子出事后，媳妇在外租房，但常回来照顾自己和孙子，“帮这边干点家务”。

屋内客厅墙壁上，挂有李琪琪的照片，李春兰曾经住过的卧室，现在是继父住着，另一间朝南的房是李琪琪的卧室。飘窗上透出一抹明媚阳光，紫色的床单，紫色的窗帘，墙壁四周，是李琪琪的艺术照。

胡远国告诉记者，胡建刚想赚钱，李春兰劝说，要发财就去香港，后来就果真跟她去了香港。

当时李春兰要胡远国签字，称要给他办护照，带胡远国出境旅游，“全世界都可以去”，因为保险受益人是继父胡远国，李春兰又告诉继父说他年纪太大不能出国，要胡远国委托她去香港拿钱，当时李春兰说可以百把万（实际300多万元）。

胡远国说，自己也受了李春兰的骗。2005年5月份李春兰带他去了深圳，李春兰将胡远国带到香港和深圳的海关大门前，让胡远国一只脚站在门内，一只脚站在门外，“她对我说，这就算算是到过香港”，去深圳那几天，就去了类似江汉路步行街的地方玩了一下。

记者临走时，胡远国说，自己都80多岁了，心脏不好，不管儿子是枪毙还是坐牢，希望能早点定下来，晚上想到这些就整夜睡不着，一点底也没有，“唯一的想法，就是想见儿子一面”。据《楚天都市报》